

美国“靠不住”

8月15日傍晚时分，在全球电视直播下，阿富汗塔利班领导人进入首都喀布尔，开始接管阿富汗政权。时隔20年后“一夜变天”，塔利班重掌阿富汗。历史新的一页开始了。

当天局势变化之快，让世界始料未及。中午11时40分，一家网站还刚刚发布了阿富汗局势最新示意图，版图上代表塔利班的蓝色占据了80%区域，双方交战的黄色区域10%多一些，政府军红色地区只有喀布尔周边不到10%地方。鉴于美国认为政府军还能坚持30-90天的预判，很多人认为，塔利班攻入首都至少需要一个月。但仅仅半天时间，喀布尔就易手了。

从2021年5月1日美国开启撤军，短短3个月美国狼狈重演1975年逃离越南的“西贡时刻”。此次逃离过程中，美军滑行中的C-17运输机上挂满了阿富汗人以及半空中从机轮上掉下活人的“喀布尔时刻”，比“西贡时刻”更惨烈、更不堪，也更令人难忘。

阿富汗局势剧变，是美国干涉他国内政的又一次失败，也是美西方形象的又一次崩塌。英国保守党议员埃尔伍德说：“这对西方来说完全是羞辱。……这将是本世纪以来，西方制造的最大乌龙。”美国参议院共和党领袖麦康奈尔说，喀布尔的沦陷很像“1975年西贡令人羞愧的时刻”。

阿富汗“变色”，加深了美国“靠不住”的世界共识。8月14日，《纽约时报》发表文章指出，阿富汗局势的迅速崩溃让其他国家的人们进一步质疑美国的信誉，同时美国的盟友通过阿富汗的事例更加明白美国是“靠不住的”。美国共和党联邦众议员华尔兹说，“谁还会再相信我们？谁还会冒着生命危险去信任美国，甚至不顾整个家庭的生命安全与美国站在一起？这将会引发多年来的共鸣”。

美国堪称“精致的利己主义者”，关键时刻“靠不住”出卖盟友已是“惯例”。当年抛弃南越政府时，对爬上直升机的南越官员挥出过著名的“西贡铁拳”；一度以兄弟相称的库尔德武装，为美国抗击“伊斯兰国”流血牺牲，美国一转身却笑着土耳其剿灭这些昔日盟友；现在，轮到阿富汗“喀布尔时刻”了。

美国“靠不住”，关键在于它色厉内荏的“纸老虎”本质。越南战争，它以“世界第一”的经济军事实力，仅仅十来年就以西贡时刻的方式落荒而逃。2001年美军攻入喀布尔后，美国总统小布什“塔利班政权终结了”的演讲言犹在耳，美国又以更不堪的“喀布尔时刻”逃离了阿富汗。

1946年8月6日下午，在雨后初晴的延安杨家岭，毛泽东对美国记者斯特朗阐述了“一切反动派都是纸老虎”的论点。毛泽东列举了大量例子说“一切反动派都是纸老虎。看起来，反动派的样子是可怕的，但是实际上并没有什么了不起的力量。从长远的观点看问题，真正强大的力量不是属于反动派，而是属于人民”。1958年12月1日，毛泽东再次说，从战略上看，必须如实地把帝国主义和一切反动派，都看成纸老虎。

有人评价说，20年的战争下来，塔利班估计都有这种感受：帝国主义，原来真是一只纸老虎。

2021年8月16日，国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿通电话。王毅阐明了中方对阿富汗局势的立场，表示事实再次证明，把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家水土不服，最终难以立足。一个政权没有人民支持是立不住的，用强权及军事手段解决问题只会使问题越来越多。这方面的教训值得认真反思。

历史常常惊人的相似。在塔利班进入喀布尔那天整整50年前，1971年8月15日，美国总统尼克松宣布，结束布雷顿森林体系。以35美元换一盎司黄金建立起来的战后美元霸权，以美国人赖账的方式，证明了美国“靠不住”。据说，当时巴黎街头的乞丐都写明：“不要美元”。

美国“靠不住”，也算是世界一大奇迹了。🇺🇸